



## 中国—上海合作组织能源合作平台揭牌仪式在京举行

# 打造安全、绿色、共享发展平台

■记者 马晓冬

昨日,中国—上海合作组织能源合作平台揭牌仪式在北京举办。

能源合作是区域务实合作的重要组成部分,自去年7月中国接任上合组织轮值主席国以来,中国企业在上合组织国家新签、开工、投产电力及可再生能源领域项目超160个,油气等领域项目超60个,总金额约3800亿元,成为拉动地区经济社会发展的强劲动力。上合组织天津峰会期间,

《上海合作组织成员国元首理事会关于能源可持续发展的声明》发布,呼吁进一步扩大合作。

国家能源局主要负责人表示,成立中国—上海合作组织能源合作平台,是深化与上海合作组织国家能源合作的必然要求。国家能源局将以中国—上海合作组织能源合作平台成立为契机,以更大力度、更高标准、更实措施推动中国—上海合作组织能源合作再上新台阶,为促进中国—上海合作组织国家的交流合作作出行业贡献。

据悉,国家能源局将进一步发挥平台作用,深化与上合组织国家能源领域务实交流合作,拓展清洁能源合作新空间,提升区域能源治理能力,打造安全、绿色、共享发展平台。

数据显示,截至2024年底,上合组织国家可再生能源发电装机达23.1亿千瓦,是成立之初的14.5倍,约占全球50%。上合组织国家2024年可再生能源新增装机4.2亿千瓦,约占全球新增装机的72%。据不完全统计,中国与上合组织国家可再生能源合作项目装机已达9600万千瓦。

## 中国—上海合作组织科技创新合作中心落户山东

# 推动高水平开放创新生态建设

■记者 马晓冬 大众日报记者 孙源泽

上合组织天津峰会期间,习近平主席宣布,中方将成立中国—上海合作组织能源、绿色产业、数字经济三大合作平台,以及科技创新、高等教育、职业技术教育三大合作中心。据了解,中国—上海合作组织科技创新合作中心将落户山东,在上合示范区建设。

据介绍,成立该中心是我国深化与上海合作组织成员国资本合作的重要举措。中心将立足山东、辐射全国,打造具有重要影响力的国际科技创新合作平台,推动高水平开放创新生态建设。

中心将坚持“政府引导,市场主导”“服务大局,统筹推进”“需求牵引,应用驱动”“接轨国际,优化生态”原则,致力于扩大国际科技交流合作,构建互利共赢的国际科技合作伙伴关系,深度参与全球科技治理,积极顺应国家在国际合作与科技创新方面的战略导向,促进国际创新要素高度集聚,资源配置快速高效、人才交流互动频繁、成果落地渠道畅通、双(多)边合作开放共赢,逐步建成面向上合组织成员国的综合性创新合作平台。

中心将按照“中心+国内联动枢纽+国际合作节点”布局建设,将围绕科技人文交流、联合技术研发、国际技术转移转化、高标准化智库建设等实施重点任务,推动与上合组织成员国的深度合作,促进技术双向转移转化与产业协同发展。

据了解,该中心所在的上合示范区是面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台,坐落于青岛市。自成立以来,累计探索推出125项改革成果,其中20项在国家层面宣传推广。先后举办会议活动400余场,已落地产业项目总投资额超1500亿元,对上合组织国家进出口年均增56%。

近年来,聚焦产业、科技等方向,上合示范区加速导入创新资源、集聚发展要素,依托“鲁港科技合作创新中心”,链接上合组织国家技术、人才、资本等创新资源,与25所高校院所建立合作关系,达成合作项目30个。

马来西亚总理安瓦尔·易卜拉欣访问天津发表演讲  
为中马命运共同体建设提供智力支持

本报讯(记者 雷风雨)2025年上海合作组织天津峰会期间,马来西亚总理安瓦尔·易卜拉欣访问天津大学,并以《主权互依:共建亚洲共享未来》为题发表演讲。

安瓦尔·易卜拉欣指出,全球经济虽处于分裂时代,但亚洲有责任重塑全球经济秩序。他说:“以往全球经济的重塑多由跨大西洋国家主导,亚洲仅是旁观者。而今,亚洲已成为全球增长引擎,拥有全球最庞大的青年群体和众多最具活力的技术。我们不再是其他国家战略的对象,而是自己命运的书写者。”

他鼓励天津大学的马来西亚留学生成为中马友谊的“青年大使”,强调“亚洲的未来在于下一代”,青年应肩负打破分歧、推动合作的使命,并肯定天津大学为马来西亚留学生提供优质教育资源,为两国友谊注入新动力。他表示,未来将进一步加强高校合作,培养更多具有全球视野的人才,为中马命运共同体建设提供智力支持。

天津大学520名中外师生代表现场聆听并分享心得。天津大学理学院马来西亚留学生陈子涵表示,聆听总理演讲倍感亲切,更坚定了努力求学、积累知识、助力马来西亚发展,并积极搭建成中马友谊桥梁的决心。

“智汇上合·职业教育发展智库论坛”在津举办  
共绘职业教育协同共进新蓝图

本报讯(记者 张雯婧)9月2日下午,由中国—上海合作组织职业技术教育合作中心、天津职业技术师范大学共同主办的“智汇上合·职业教育发展智库论坛”在津举办。来自中国、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、白俄罗斯、巴基斯坦等上合组织国家的300余名专家学者齐聚一堂,围绕“面向未来的职业教育合作”主题进行深度对话,共绘上合组织国家职业教育协同共进新蓝图。

会议期间,还举行了上合组织国家职业教育发展智库专家聘任仪式、上合组织职业教育国别研究基地启动仪式、中国—上合组织职业技术教育合作中心官方网站启动仪式。

上合组织国家职业教育发展智库是中国—上海合作组织职业技术教育合作中心秘书处筹建的国际职业教育高端智库,由中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、巴基斯坦等9个国家的58名专家成员组成。上合组织职业教育国别研究基地是在中国—上海合作组织职业技术教育合作中心框架下设置的面向上合组织国家开展职业教育国别研究的机构,系统研究上合组织国家的职业教育政策、体系、制度、人才培养、产教融合、校企合作、质量保障等,为各国开展职业教育交流合作提供智力支持。

在论坛主旨报告环节,俄罗斯总统直属国民经济和公共管理学院教育发展科学教育中心主任、俄罗斯教育科学院通讯院士布利诺夫·弗拉基米尔·伊戈列维奇·吉尔吉斯共和国教育和科学部科学与方法中心主任卡拉巴耶夫·阿克帕拉利·达夫列塔利耶维奇,以及教育部鲁班工坊建设专家委员会主任吕景泉,南开大学民族研究中心主任陈·巴特尔,天津职业技术师范大学校长郑清春等16位上合组织国家有关专家学者围绕上合职教的成果共享、上合职教的改革动向、上合职教的合作展望等三个主题进行发言。



连日来,众多市民前来梅江会展中心拍照,沉浸式感受上合组织天津峰会的浓厚氛围。 记者 廖晨霞 周伟 摄影报道

活动平台,策划上合组织大学生创新创业专场活动。

在科技合作与产教融合方面,高教合作中心将协同开展科技攻关,围绕共同关切的科技难题,推动合作高校立足特色优势,共同强化基础学科、新兴学科、交叉学科建设,共建高水平联合实验室,实施一批重大科研项目,协同开展原创性、引领性科技攻关。

深化产学研用合作,发挥国家大学科技园、高校技术转移转化中心作用,建设“上合组织科技成果超市”,设立“双飞地”转移中心。一方面为上合组织国家孵化产业、培育经济新动能,解决上合组织国家企业技术难题;另一方面服务国内相关企业走出去,拓展业务范围。

此外,高教合作中心将发挥“秦·港”孵化器、创新港国际创投(基金)、小镇、技术经理人学院等作用,打造上合组织“政、产、学、研、用、金”全链条一体化合作平台,举办上合组织硬科技成果转化交易大会等活动,推动产教融合走向上合组织。

上合数字教育联盟打破时空界限,共享全球优质课程;智库矩阵汇聚智慧,破解区域治理难题;人工智能领域深度合作,推动前沿技术研发与产业应用;上合科技专列飞驰,构建创新成果转化新通道;上合青年菁英交流,架起民心相通的友谊之桥……从这里出发,一条互联互通、互学互鉴的教育合作新走廊正在铺展开来。

高教合作中心将以更加开放的姿态拥抱教育国际化浪潮,以教育合作促进民心相通,以人才共育驱动创新发展,以智慧交融引领时代潮流,为世界高等教育合作发展提供“上合方案”。

“天津首创鲁班工坊职业教育国际合作品牌,推动中外学校采取‘校校合作、产教融合’的方式,在海外共建实体化办学项目。”市教委主任荆洪阳在天津专场吹风会上介绍,“截至目前,天津在俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、印度、巴基斯坦、柬埔寨、埃及等8个上合组织国家建成10个鲁班工坊。”

“在上合组织天津峰会期间,设立中国—上海合作组织职业技术教育合作中心意义重大。”天津市教育科学研究院职业教育研究中心主任耿洁表示,天津职业教育将在践行“上海精神”、建设“五个共同家园”中,为更多国家的青年技能赋能、产业发展赋能,共同迈向现代化,贡献“中国职教智慧和力量”。

绿色发展,动能澎湃。

“能源和绿色产业合作是上合组织框架内开展合作的优先方向之一。天津应把握机遇,促进绿色产业发展,打造绿色技术输出高地。”马晋龙表示。

市发展改革委主任戴永康在天津专场吹风会上表示,以此次峰会为契机,我们将进一步畅通绿色产业交流渠道,成立专门机构,整合信息资源,开展常态化交流。进一步搭建承接平台载体,在天津子牙经济技术开发区建设绿色产业承接基地和综合物流枢纽,聚焦“城市矿产”开发、再制造产业发展、再生资源跨境流通等领域,构建上海合作组织国家间循环经济产业合作生态。

“我们将全力推动中国—上海合作组织绿色产业合作平台建设,深化与上合组织国家园区合作。”天津子牙经济技术开发区管委会主任赵爽说。

“继《中国—上合组织国家人工智能应用合作中心建设方案》5月在津发布之后,中国—上海合作组织数字经济合作平台的落地津门,充分显示了天津在人工智能、数字经济等方面的优势。”中国上海合作组织研究中心前秘书长邓浩分析说。

中国—上海合作组织数字经济合作平台落地,惠及天津企业发展。天地伟业技术有限公司的智能安防产品为乌兹别克斯坦纳曼干地区波普斯基500兆瓦光伏项目服务,提供了有力的智能安全保障。“近几年,我们积极拓展上合组织国家‘朋友圈’,已参与乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、印度等国的项目。数字经济合作平台成立后,将为我们创造更广阔的合作前景和更多的合作机会。”企业总工办主任魏云说。

市委网信办主任、市数据局局长邓光华表示,天津将以上合组织峰会为契机,常态化推动与上合组织国家数字

经济领域协作,构建城市、产业、高校、智库间多层次合作生态,助力上合组织国家数字经济高质量发展。

“上合组织合作中心、合作平台落地天津,让我们充满期待。建议重点围绕绿色低碳循环经济、新能源技术开发和应用、数字互联互通、职业教育等议题与上合组织成员国进一步深入开展国际交流,创设长效合作机制并尽快推动项目实施落地。”刘晨阳说。

### 奉献盛会 凝聚城市精气神

“上合蓝”刷屏了!夜天津“出圈”了!城市由内而外散发着美。

峰会期间,海河两岸充满上合元素的灯光秀,吸引市民和游客接踵而至。上合故事、中国故事、天津故事与城市景观的完美结合,让津城处处“出片”。

上合组织峰会的印记深深烙刻在津城的大街小巷。峰会的主会场梅江会展中心,已然成为充满上合元素的标志性建筑。

梅江会展中心前广场上,以“合作·共赢”为主题的大型花坛“圈粉”无数。红紫两色的花瓣衬托地球立体造型,似双手又似一对和平鸽的草雕图案设计,寓意着沟通、交汇、融合。夜色渐浓,花坛灯影与隔街相望的上合灯光秀相伴,让峰会的主会场绽放异彩。

璀璨景观的背后,饱含着建设者的艰辛付出。“工期非常紧张,方案调整多次,再加上高温湿热天气,给施工带来了压力。”天津泰达绿华科技集团股份有限公司项目负责人蔡兆炜说,“我们极限压缩施工工期,采用‘两班倒’昼夜施工模式。白班侧重精度要求高的钢结构安装、灯箱调试,夜班推进地面摆花、灌慨管道铺设等基础工序,保证了提前5天完工。”

“在这场与时间竞速争朝夕、与标准较真求精准、与质量较劲攀高峰的攻坚战中,我们充分发挥临时党支部战斗堡垒作用,团结带领泰达控股等重点参建单位的尖兵队伍,以优质工程和热情服务争创‘一流’。”天津泰达投资控股有限公司党委书记宣传部长王林强说,“我们增添了国际高端会议会场的设计建设经验。”

不仅是外观亮眼,上合组织峰会主会场和新闻中心等峰会场地设施和内部功能也得到与会人员的一致好评。“这里很有现代感,设施很齐备,对于记者来说很专业,使用起来很方便,在这里进行新闻报道很舒适。”印度媒体人胡尔·希夫

尚卡尔(Rahul Shivshankar)兴奋地说,“在媒体餐饮区饮食有很多选择,我最喜欢吃宫保鸡丁。”

峰会的成功举办离不开所有建设者、奉献者的全力付出。

“为峰会提供志愿服务的经历,让我终生难忘。”24岁的杨若琳来自天津外国语大学英语学院,身为餐饮服务组志愿者的她,几乎每天从早上六点前就要来到新闻中心,晚上七点之后才会离开。有时,杨若琳更是自愿报名从早上六点服务至晚上十二点。

餐饮服务组承担着外宾翻译引导、就餐人员服务、征求意见以及为工作人员发放餐券等工作,服务时间长、任务重、需求多、要求细,一天下来很辛苦。

“我们这组有30位志愿者,大家相互鼓劲,互帮互助。在我的小伙伴脸上没有看到疲劳,而是洋溢着灿烂的笑容。”杨若琳说。

“身临国际盛会,不仅让我开阔了眼界,更让我把英语专业的书本知识应用到了实践。”来天津求学第一年就有机会服务上合组织峰会,杨若琳感触颇深,“我看到了一个更加开放包容、更具国际化魅力的天津。我太喜欢这座城市了!”

会场内外的美好记忆,属于每一位天津市民。

“能近距离感受盛会,值了!”西青区津门湖街道海逸长洲社区爱海园紧邻梅江公园,社区居民对家门口举办盛会充满自豪。

盛会召开前夕,海逸长洲社区开展了环境焕新行动,更换老旧地砖、路灯,并对瀚景园凉亭进行翻新、爱海园木质栈道重新刷漆,周边小广场焕然一新。社区里的退休老党员与青年党员还自发开展了卫生清整活动,主干道上、绿化带里的烟头、纸屑都被细心拾出。

“峰会期间,小区北门畅行无忧,小区里两个便民超市商品也很丰富,还有自助售货柜,肉、菜、蛋、奶一应俱全。居民不用出院就能满足大部分生活需求。”海逸长洲社区党委书记、居委会主任倪正说,“为了迎接盛会,社区里老中青三代都参与进来,用双手扮靓家园,大家同心协力,凝聚力更强,这正是社区文明新风最鲜活的‘注脚’。”

涓涓细流汇成磅礴江海,颗颗热心点燃城市激情。因举办峰会而汇聚起来的这份凝聚力、向心力、自信心、自豪感,弥足珍贵,必将永驻于人们心中。

国际开放合作的新地标、对外务实协作的新平台、承接高端会议的新经验、团结服务奉献的精气神……办好一次会,搞活一座城,盛会为天津留下了太多难忘的回忆与感动,也必将成为城市点亮崭新的愿景与航程。

## 天作之合 赋能津城

(上接第1版)

中国太平洋经济合作全国委员会副会长、南开大学APEC研究中心主任刘晨阳教授表示:“天津应充分把握契机,充分放大和延伸上合组织峰会效应,在上合组织框架下为高质量共建‘一带一路’发挥更加突出的支点作用,提升我市的国际化水平。”

在峰会开幕前,峰会新闻中心举行的天津专场吹风会公布了一组数字:今年1至7月,天津市对上合组织国家进出口总额达533.7亿元人民币,同比增长5.2%。2024年,天津市承接了18个上合组织国家的服务外包业务,执行额达到16.5亿美元,同比增长3.3倍,占全市离岸服务外包总额的29.2%。

海内存知己,天涯若比邻。天津在推动与上合组织国家交流交往中实现自身发展,必将因峰会的成功举办,进一步开拓开放合作的新局面。

“天津应把自身的产业基础、技术优势与上合组织国家的市场需求进一步有效对接。特别是鼓励和支持天津的新能源、节能环保、绿色建筑等优势企业开拓海外市场,通过参与上合组织国家的基础设施建设、工业园区开发等项目,带动相关设备、技术服务的出口。”天津大学亚太经合组织可持续能源中心副主任、教授马晋龙建议。

### 成果落地 赋能天津新发展

9月2日,中国—上海合作组织职业技术教育合作中心、绿色产业合作平台、数字经济合作平台揭牌仪式分别在天津职业技术师范大学、天津子牙经济技术开发区、天开高教科创园华苑片区举行。

作为此次上合组织峰会设立的6个务实合作平台的重要组成部分,落户天津的“一中心、两平台”将持续为我市发展职业教育、绿色产业、数字经济提质赋能。

鲁班工坊,“小而美、惠民生”,是我国开展国际合作的亮丽名片。

8月30日晚,习近平主席与哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同为在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。其中一处,由天津职业

大学在哈萨克斯坦欧亚国立大学建设,这也是该校在哈萨克斯坦建设的第二家鲁班工坊。